

浚县采取线上模式做好党员干部教育培训工作

疫情防控不松懈

干部教育不掉线

本报讯 (记者 张征 通讯员 李佳璐 雷震) 面对当前复杂严峻的疫情防控形势,为确保党员干部教育培训工作有效开展,浚县采取线上模式,不断提升党员教育培训质量。这是记者5月22日从浚县县委组织部了解到的。

浚县县委组织部充分利用“学习强国”App和河南干部网络学院,采取线上培训的形式,在减少线下人群聚集的同时不影响教育培训工作正常开展。他们选取优质课

程,在注重内容丰富性和系统性的同时,兼顾教育培训在形式上的变化性和创造性,全面提升“关键少数”领导干部与“绝大多数”普通党员的能力素质。

为给广大党员干部学习提供参考,避

免在自学时出现没有头绪、盲目学习的情

况,浚县县委组织部下发了《关于加强河南

干部网络学院网课学习的通知》,认真筛选

贴近基层工作实际、前瞻性的网络课

程,包含《出彩河南》《政治理论教育》《政策

法规教育》《业务知识培训》《科学人文素养专题》《党史学习教育专栏》等六项132节课程,分类罗列,供广大学员干部学习。

为强化学习效果,浚县县委组织部还

要求党员干部在线上学习之后写出心得体

会,使教育培训真正起到提升能力的作用,

而不是流于形式、走过场;同时督促各单位

拿出具体的学习方案,通过集中观看与分

散自学、专题讨论与交流发言等方式,把网

课学习引向深入。

夯实筑牢疫情防控坚固防线

浚县成立“最美家庭”巡讲团并举办首场弘扬美德传家风宣讲会

引导群众学先进典型树良好家风

本报讯 (记者 张征)由浚县县委宣传部、浚县妇联联合举办的浚县“最美家庭”巡讲团成立暨弘扬美德传家风首场宣讲会日前举行,会上,对浚县涌现出的省“五好家庭”、省“最美家庭”、市“最美家庭”进行了表彰。

去年以来,浚县妇联持续开展“最美家庭”寻找活动,家庭文明建设硕果累累,全县涌现出省级“五好家庭”2户、省级“最美家庭”3户、市级“最美家庭”37户。这些家庭

积极践行社会主义核心价值观,展现了新时代家庭良好精神风貌。

就进一步做好“最美家庭”寻找工作和弘扬美德传家风宣讲工作,会议强调,要持续开展好“最美家庭”寻找活动,不断拓展活动的广度、深度,分季度、按类别、因地制宜开展集中寻找工作,通过家庭自荐、他人举荐、单位推荐等多种形式,寻找、挖掘身边的“最美家庭”,引导广大家庭培育优良家风,促进家庭文明,推动活动常态化深入

开展,在全县推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善的家庭文明新风尚;要积极发挥先进典型示范带头作用,获得省、市“五好家庭”“最美家庭”荣誉称号的家庭要带头树文明新风,在弘扬家庭美德、践行移风易俗、整治人居环境、创建“五美庭院”等方面做表率,带动更多家庭讲文明、树新风,以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气;要发挥好巡讲的引领作用,通过开展“好家风”巡讲活动,用榜样的力量激励

广大群众和家庭,用先进典型影响带动更多的家庭见贤思齐,由旁观者变成参与者,从自身做起,从小事做起,让好家风、好家训代代相传;要创新宣讲形式,“最美家庭”巡讲团要创新巡讲方法形式,采用理论+文艺+典型+政策的宣讲方式,用通俗易懂的语言、群众喜闻乐见的形式,与基层群众面对面宣讲,把防范化解因灾返贫致贫、志智双扶的感人事迹和家风故事讲好,不断强化对基层群众的思想引导。

浚县新镇镇

抓好人居环境整治 促进乡村振兴

本报讯 (记者 张征 通讯员 张祥) 在开展防止返贫监测帮扶集中排查的关键时期,为确保全镇人居环境整洁有序,提升村容村貌水平,浚县新镇镇积极开展常态化人居环境整治工作,重点打造脱贫村人居环境美化提升,确保人居环境整治和乡村振兴工作“两手抓”“两手硬”。这是5月23日记者从浚县新镇镇了解到的。

新镇镇坚持主要领导一线调度、分管领导具体落实、党员群众广泛参与的工作推进机制,通过镇村干部会

议、利用微信工作群转发等方式广泛宣传动员。各村由1名包村干部和2名村“两委”干部具体抓督促落实,村组干部上门宣传动员,引导发动群众自觉参与人居环境综合整治和拆危治乱工作。目前,该镇累计出动干部群众3480余人次、大型车辆880余台次,拆除残垣断壁1123处,清理门前杂草垃圾1.262万吨。

该镇重点围绕道路硬化及排水、“厕所革命”、拆违治乱等重点难点工作,全力打造精品标杆,推进乡村振

兴迈上新台阶;对村庄环境卫生进行彻底整治,维修破损墙体,对废弃坑塘、沟渠进行全面整治,全面提升人居环境质量;对村庄乱搭乱建、乱堆乱放进行彻底整治,有序推进商户门头更换,美化墙体1.2万平方米,行道树干涂白30余公里;突出“拆、清、修、推、整、种”6项重点工作内容,启动省道224沿线风貌提升项目,因地制宜、合理规划、整体推进,全面提升浚县“南大门”形象。

该镇党委政府结合全镇集中排查入户走访工作实际,详细询问排查对象的状况,建立整改台账,销号解决。镇里共开发236个公益性岗位,解决脱贫户、监测户中弱劳动的务工问题;帮助333户享受到扶贫小额信用贷款,人均获贷1.76万元,用于自身发展,增加收入。同时,该镇还结合人居环境整治工作,大力开展1327户脱贫户、监测户客户貌整治和垃圾清理工作,确保实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,全面提升群众的满意度和幸福感。

浚县妇联举办巾帼家政技能培训班

39名农村妇女参加培训



浚县妇联供图

本报讯 (记者 张征)日前,浚县妇联联合浚县职业中专在浚州街道甘草庄村举办了巾帼家政技能培训班,39名有意愿从事家政服务的农村妇女参加了为期12天的培训。培训内容涉及产褥期护理、产妇护

理实操、新生儿护理实操、新生儿常见疾病及异常情况处理等母婴护理专业知识,以及月嫂工作程序、上岗须知、面试技巧等课程。浚县职业中专将为取得资格证书的学员推荐工作,达到持证上岗的目的。

鹤山区立足优势发展特色产业

脱贫群众年均产业帮扶增收1500余元

□本报首席记者 李靓 通讯员 闫艳芳

鹤山区位于太行山东麓,传统村落遍布,乡风淳朴。近年来,鹤山区立足自然资源禀赋,探索乡村旅游、特色种植、光伏发电和能人带动等发展路径,产业发展取得显著成效,脱贫群众人均年产业帮扶增收1500余元。

发展特色旅游 让山窝窝变成香饽饽

旅游产业发展是精准扶贫的一种重要形式,对助力脱贫群众增收、推动乡村经济发展有重要意义。

鹤山区乡村振兴局局长孙建华介绍,该区按照全域旅游规划,积极发展以五岩山为龙头的“北斗七星”和金线河(阿斗寨)乡村旅游。依托姬家山乡西顶村、东齐村、张家沟村,鹤壁集镇后蜀村等村发展生态休闲旅游、民宿客栈和农业采摘等旅游项目,加大资金投入,完善旅游配套设施,积极引进旅游企业,切实夯实旅游产业发展基础。

截至目前,全区累计引进旅游带贫企业12家,发展农家乐饭店、民宿客栈28家,实现乡村旅游产业直接就业361人。

“想拥有的自己的香椿树吗?快来西顶村做客,承包自己的香椿树吧!”镜头前,举着大拇指灿烂大笑的老者是鹤山区姬家山乡西顶村党支部书记司学平,他正通过视频平台对外推介家乡特产红油香椿。

两个多月前,西顶村的红油香椿给游人带来靓丽风光的同时,也盘活了西顶村的农作物经济,走出了一条增收致富的新路

像西顶村这样挖掘自身资源优势带动村里经济发展、助力脱贫人口增收的事例,在鹤山区不胜枚举。就拿与之毗邻的张家沟村、东齐村来说,他们深入挖掘自身独有特色优势,着力培育壮大一批起点高、规模大、带动力强的龙头企业,推动农村一二三产业融合发展,不断拓宽脱贫群众收入渠道,实现了农村经济社会的发展和群众生活品质的改善。

拉长产业链条 让集体增收、群众致富

乡村旅游发展起来了,如何能创新产业模式,拉长产业链条,助力村集体经济发



鹤山区鹤壁集镇后蜀村金线河旅游产业带。鹤山区乡村振兴局供图

展,鹤山区也有自己的思考。

记者在采访中得知,鹤山区鹤壁集镇后蜀村、前蜀村、龙宫村等村,200多名脱贫群众依托花卉苗木产业实现就业,并成功掌握了一技之长。一条从卖花木到卖“风景”的文旅融合模式正在开启。

后蜀村将苗木种植作为振兴乡村经

济的支柱产业来抓,2019年,村里成立股份合

作社,以“合作社+基地+农户”的模式,带动

了村集体经济的发展。

该村通过发展鲜花加工、赏花旅

游业,积极探索跨区域合作模式,形成了一套

较为完整的产业链条。截至目前,全村仅规

模以上花卉苗木企业就有23家,苗木种植

从业人员750余人,其中脱贫户就业人员达

300余人。

说起我们区的特色产业,光伏发电不

得不提。”孙建华介绍,该区充分利用辖区

内荒山荒坡等资源优势,投资4480万元建

设了村级光伏扶贫电站项目,用于开发安

置脱贫群众公益性岗位、发展小规模集体

李丽红等创业致富带头人90人。

同时,该区组织产业帮扶经营主体开

展企业管理、营销等知识培训,并有针对

性、有计划地对脱贫户开展订单式培训,

带动脱贫群众集体“充电补能”,为巩固拓

展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接提供智

力和动力支撑。

“我们将持续围绕‘吃、住、行、游、购、

娱’等乡村旅游要素做文章,完善相关基础

服务设施。在不断提升乡村旅游带动能

力的同时,加强村与村之间的合作,让好政

策生根发芽,让好项目开花结果,让就业岗位

能够持续不断,让群众不断增加收入,日子

越过越有奔头。”鹤山区副区长毛新军说。



淇滨区

贫困户和监测户劳动力 1355人全部实现就业

本报讯 今年年初以来,淇滨区结合各乡(镇、街道)和辖区企业实际,收集适合的就业岗位信息,通过信息发布、组织送岗下乡等方式,帮助农村劳动力实现转移就业。这是记者5月19日从淇滨区乡村振兴局了解到的。

该区利用每周“帮扶日”,组织帮扶干部深入各乡(镇、街道)就业困难的贫困户和监测户家

庭,详细了解就业需求,有针对性地落实帮扶措施。组织企业开展用工招聘进村(社区)活动,实现全区10个乡(镇、街道)全覆盖。

截至目前,该区为企业新招

聘员工500余人,为63家企业发布各类型用工信息5000余条,举办线上线下招聘会5场,全区贫困户和监测户劳动力1355人全部实现了就业。

淇滨区乡村振兴局

帮助脱贫人口就业

本报讯 今年年初以来,淇滨区乡村振兴局通过摸清底数、精准帮扶、稳定就业,扎实推进脱贫人口就业帮扶工作。

该局加强对辖区脱贫户和脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发

严重困难户劳动力就业情况的排查、调度,组织帮扶干部每月开展

脱贫人口务工数据监测,加强就业信息的动态更新。目前,全区脱

贫人口务工就业1355人,比上

年增加178人。

在入户实地调查中,工作人

员严格按照“每户必入、入户见人”的工作原则,详细了解被调查

对象的实际居住环境、收入来源、身体状况等,核实造成家庭困难

的原因,精准落实低保和“五保”政策,确保新申请低保、“五保”对

象家庭情况的真实性和准确性。

淇滨区大河涧乡河口村

特色民宿助民增收

本报讯 淇滨区大河涧乡河口村发挥自身地理优势和资源禀赋,发展特色乡村旅游,助力群众增收。这是记者5月19日从淇滨区乡村振兴局了解到的。

今年年初以来,该村谋划了

乡村旅游一期、二期项目,修缮旧院落6处,建成独具乡村特色的民

宿,开设了农家乐饭店和旅馆8家,修建了游泳池等基础设施,带动全村巩固拓展脱贫攻坚成果,

预计年收益达46万元。

淇滨区上峪乡白龙庙村

项目建设促集体增收

本报讯 淇滨区上峪乡白龙庙村精准实施项目建设,并将项目租赁给观光旅游公司统一运营管理,村集体每年增收28万元。如今该村已从省级贫困村发展成脱贫致富样板村。这是记者5月19日从淇滨区乡村振兴局了解到的。

近年来,该村相继建成五号

山谷项目、旅游扶贫电瓶车项目、

光伏发电项目和一家加工业项

目,村里将每年获得的28万元租

赁费用用于村基础设施提升、公益事业、对脱贫群众实行差异化分

配。该村还将产业发展和生态保护有机结合,做到既可持续又有

收益,努力走出一条生态优先、绿

色发展的致富路。

本栏目稿件由本报首席记者李靓采写

